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Σύνοψη

 Η παρούσα Έκθεση συντάχθηκε από την
Lifelong Learning Platform (Πλατφόρμα Δια
Βίου Μάθησης) στα τελευταία στάδια του
έργου TRANSVAL-EU. Το TRANSVAL-EU είναι
ένα έργο Erasmus+ που χρηματοδοτήθηκε στο
Πλαίσιο της Πρόσκλησης που αφορά σε
Πειραματικές Δράσεις Μεταρρύθμισης
Πολιτικών (Policy Experimentation). Σε αυτές
περιλαμβάνονται πειραματικές έρευνες (οι
λεγόμενες «πιλοτικές δοκιμές»), οι οποίες στην
περίπτωση του παρόντος έργου
αξιολογήθηκαν και κατέδειξαν τον θετικό
αντίκτυπο της ενσωμάτωσης των εγκάρσιων
δεξιοτήτων στις διαδικασίες επικύρωσης και
καθοδήγησης, τόσο ως προς τους
επαγγελματίες όσο και ως προς τους
υποψήφιους (βλ. Έκθεση TRANSVAL-EU, “Ο
αντίκτυπος της επικύρωσης και καθοδήγησης
στις εγκάρσιες δεξιότητες”, Μάιος 2023). Κατά
το σχεδιασμό του έργου είχε προβλεφθεί ώστε
τα αποτελέσματα της έρευνας να μπορούν να
μετατραπούν σε προτάσεις πολιτικής στις 5
χώρες που συμμετείχαν στις “πιλοτικές
δοκιμές” (Λιθουανία, Αυστρία, Ιταλία, Βέλγιο
και Πολωνία). Για το λόγο αυτό, η ομάδα έργου
εξέτασε τα πλαίσια πολιτικής και τη δυναμική
αναμόρφωσής τους σε περιφερειακό (Βέλγιο,
Ιταλία) ή/και εθνικό επίπεδο (Λιθουανία,
Αυστρία, Ιταλία και Πολωνία), μια διαδικασία
που έδωσε την ευκαιρία ενημέρωσης και
ολοκλήρωσης της πληροφορίας που
συλλέχθηκε κατά τα πρώτα στάδια έρευνας του
έργου. (βλ. Έκθεση τρέχοντων τάσεων στην ΕΕ
και Πληροφοριακά φυλλάδια ανά χώρα) 

Στα πλαίσια αυτών των αναλύσεων, οι εταίροι
του έργου από τις 5 προαναφερθείσες χώρες
αναστοχάστηκαν ατομικά και από κοινού πάνω
στον τρόπο με τον οποίο τα αποτελέσματα
αυτά μπορούν να γίνουν βιώσιμα και να
οδηγήσουν σε αλλαγή πολιτικής.

Έκθεση σχετικά με τη συνοχή της Ευρωπαϊκής Πολιτικής

Εισαγωγή

Για το λόγο αυτό είναι σημαντικό να μελετάται
και να λαμβάνεται υπόψη η διάσταση της
συνοχής της πολιτικής και αυτό ακριβώς
πραγματεύονται οι εκθέσεις που συντάχθηκαν
στα πλαίσια του TRANSVAL-EU σχετικά με τη
συνοχή των ευρωπαϊκών και των
(εξεταζόμενων) εθνικών πολιτικών. Η συνοχή
είναι μια από τις βασικότερες διαστάσεις που
εξετάζεται στις ευρωπαϊκές πολιτικές σύμφωνα
με τις κατευθυντήριες γραμμές της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής για τη βελτίωση της νομοθεσίας
(2021).

Επιγραμματικά, οι κύριες ενδείξεις συνοχής
είναι οι εξής:

συνοχή μεταξύ πολιτικών και τομέων πολιτικής
(πχ απασχόληση, εκπαίδευση, εργασία, κλπ)
ίδιου/παρόμοιου επιπέδου επιρροής, όπως για
παράδειγμα η προοπτική πολύπλευρης και δια
βίου διάστασης στις πολιτικές των
διαφορετικών βαθμίδων εκπαίδευσης.

Οριζόντια συνοχή

αφορά διαστάσεις που διατρέχουν διάφορα
επίπεδα άσκησης πολιτικής, από τις ευρωπαϊκές
πολιτικές και τις πολιτικές σε εθνικό και
περιφερειακό επίπεδο.

Κάθετη συνοχή

ένα καθολικό (και διαχρονικό) ζήτημα που
μπορεί να επηρεάσει την οριζόντια και την
κάθετη συνοχή (π.χ. χρήση πολλαπλών
ορολογιών για τις δεξιότητες και ικανότητες
στις διάφορες πολιτικές)

Συνοχή ορολογίας

έλλειψη συνεκτικής ροής των πολιτικών μέσα
στα χρόνια και σε διαφορετικές προγραμματικές
περιόδους

Χρονική συνοχή

Η συνεκτικότητα πολύ συχνά ενισχύεται χάρη
στους υφιστάμενους μηχανισμούς συντονισμού
μεταξύ των θεσμικών οργάνων και τη
συμμετοχή των ενδιαφερόμενων μερών στον
σχεδιασμό, την παρακολούθηση και την
αξιολόγηση της πολιτικής. 
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https://www.transvalproject.eu/the-impact-of-validation-and-guidance-of-transversal-skills/
https://www.transvalproject.eu/what-does-the-european-state-of-the-art-report-reveal-about-validation-of-transversal-competences/


Σε εθνικό επίπεδο, οι εταίροι από τις
αντίστοιχες χώρες έχουν συντάξει εκθέσεις
σχετικά με συνοχή της εθνικής πολιτικής για
τις 5 προαναφερθείσες χώρες και τις
σκανδιναβικές χώρες (με έμφαση στην
Ισλανδία και τη Σουηδία), μέσα από την
εξέταση πτυχών συντονισμού μεταξύ
πολιτικών, ζητημάτων ορολογίας, προκλήσεων
πολιτικής κ.λπ. Η Lifelong Learning Platform
(LLLP) ανέλαβε τις εκθέσεις που αφορούν την
ΕΕ εξετάζοντας τις πολιτικές της και τις
διάφορες ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες, και
κατάρτισε την Πλήρη Έκθεση σχετικά με τη
συνοχή των πολιτικών της ΕΕ.
Χρησιμοποιώντας μια μεθοδολογία μετα-
ανάλυσης, η LLLP προχώρησε σε μια εκτενή
επανεξέταση περισσότερων από 35 πολιτικών
της ΕΕ και άλλων σχετικών πρωτοβουλιών (π.χ.
πλαίσιο ικανοτήτων και άλλες δημοσιεύσεις)
που σχετίζονται με τις δεξιότητες, την
επικύρωση ή/και την συμβουλευτική. 

Έκθεση σχετικά με τη συνοχή της Ευρωπαϊκής Πολιτικής

Πανόραμα αρμόδιων αρχών για τις πολιτικές
που σχετίζονται με τις δεξιότητες στην
Ευρώπη: παράθεση αρχικά των αρμόδιων
αρχών της ΕΕ, το ευρωπαϊκό και διεθνές
επίπεδο για τις πολιτικές, και έπειτα, των
διοργανικών μηχανισμών που σχετίζονται με
την οριζόντια και κάθετη πολιτική συνοχή.

Αναθεώρηση της συνοχής των πολιτικών:
εξέταση των σχετικών πολιτικών πριν και μετά
το 2020 για τις δεξιότητες, την επικύρωση και
την συμβουλευτική, τις γενικές πολιτικές που
καθορίζουν την ατζέντα στην αρχή του
πολιτικού κύκλου, καθώς και τις τομεακές
πολιτικές (νεολαία, εκπαίδευση ενηλίκων, ΕΕΚ
κ.λπ.), τη συνοχή και τις διασταυρούμενες
αναφορές μεταξύς τους.

Παρακολούθηση και αναφορά για τις
πολιτικές της ΕΕ: ανάλυση διαφόρων
παραδειγμάτων (παρακολούθηση της
εκπαίδευσης και της κατάρτισης, ευρωπαϊκό
εξάμηνο, εθνικά σχέδια ανάκαμψης και
ανθεκτικότητας), τύποι παρακολούθησης και
αξιολόγησης (ενδιάμεσες επισκοπήσεις,
εκθέσεις, επαναλαμβανόμενες δημοσιεύσεις και
μελέτες αξιολόγησης) και οι σχετικές
προκλήσεις τους.

Ο πυρήνας της Έκθεσης χωρίζεται
σε τρία Κεφάλαια:
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Στην εισαγωγή της Πλήρους
Έκθεσης εξετάζονται τα εξής:

Γιατί χρειαζόμαστε συνοχή στις πολιτικές
δεξιοτήτων στην Ευρώπη; Ένα δεύτερο
ερώτημα που αποτελεί και το ερευνητικό
ερώτημα της επανεξέτασης των πολιτικών
είναι πώς οι πολιτικές της ΕΕ αντιμετωπίζουν
τις εγκάρσιες δεξιότητες και ικανότητες;
Αντιμετωπίζονται με συνεκτικό τρόπο;
Προσδιορίζουμε τους βασικούς παράγοντες
επιτυχίας για την επίτευξη συνοχής και
επισημαίνουμε το σημαντικό ζήτημα της
παρακολούθησης και αξιολόγησης της
πολιτικής για την επιτυχία της.

Γιατί χρειάζονται οι πολιτικές εγκάρσιων
δεξιοτήτων στην Ευρώπη; Όπως τονίζεται
από τους διεθνείς οργανισμούς (OECD, WEF)
και τις ανάγκες που εκφράζονται από τους
εργοδότες, απαιτούνται εγκάρσιες δεξιότητες
και ικανότητες στην Ευρώπη. Ωστόσο,
εκκρεμούν ζητήματα όσον αφορά τις ορολογίες
(«δεξιότητες» έναντι «ικανοτήτων»), ένα
ζήτημα που διαπιστώθηκε ότι συναντάται και
στις πολιτικές της ΕΕ. Πλέον, παρατηρείται
μεταβολή της εστίασης προς τις δεξιότητες,
αφήνοντας πίσω όλη τη δουλειά που έχει γίνει
για τον προσδιορισμό των ικανοτήτων, κάτι
που οδήγησε και σε καλύτερη κατανόηση της
εγκάρσιας φύσης των δεξιοτήτων.



Έκθεση σχετικά με τη συνοχή της Ευρωπαϊκής Πολιτικής
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Ο πίνακας καταγράφει τον αριθμό των αναφορών για τις δεξιότητες, τις ικανότητες, την
επικύρωση, τη συμβουλευτική, τις εγκάρσιες δεξιότητες και ικανότητες (TSC) και τους
συνώνυμους όρους, καθώς και τους όρους συνοχής της πολιτικής.

Πίνακας ανακεφαλαίωσης
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Με το EYS2023 (European Year of Skills) να
επικεντρώνεται στις δεξιότητες για την
αγορά εργασίας, ο πιο ολιστικός και
σύνθετος ορισμός των ικανοτήτων (όπως
ορίζεται για τις «γνώσεις, τις δεξιότητες και
τις στάσεις») φαίνεται να απορρίπτεται.

Συμπεραίνουμε επίσης από την
επανεξέταση της πολιτικής ότι θα πρέπει να
διασφαλιστεί περισσότερος συντονισμός
μεταξύ των διαφόρων αρμόδιων θεσμικών
οργάνων, οργανισμών και άλλων οντοτήτων,
ιδίως της ESCO για πρωτοβουλίες που
σχετίζονται με τις δεξιότητες, λαμβάνοντας
υπόψη την εγγενή εγκάρσια φύση των
δεξιοτήτων.

Δεν υπάρχει συστηματική παρακολούθηση
και αξιολόγηση των πολιτικών της ΕΕ, ενώ
αυτό θεωρείται (ειδικά για τις γενικές
πολιτικές, εκείνες που καθορίζουν την
ατζέντα) ότι είναι απαραίτητο για τη συνοχή
των πολιτικών.

Συνολικά, η συνοχή των πολιτικών φαίνεται
να αποτελεί σαφή προτεραιότητα σε
επίπεδο ΕΕ και οι γενικές πολιτικές
υποστηρίζουν πραγματικά την εφαρμογή
της. Ωστόσο, τα θεσμικά όργανα της ΕΕ
πρέπει να προωθήσουν καλύτερα τη
συζήτηση και να θεσπίσουν συγκεκριμένους
μηχανισμούς συντονισμού, διαθεσμικά
όργανα και να επιβάλλουν τη συστηματική
συμμετοχή κοινωνικών φορέων και
ενδιαφερόμενων μερών.
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Η επανεξέταση της πολιτικής δείχνει ότι,
γενικά, οι εγκάρσιες δεξιότητες και
ικανότητες δεν αποτελούν σαφή
προτεραιότητα των πολιτικών της ΕΕ.

Η συνοχή στην ορολογία σχετικά με τις
εγκάρσιες δεξιότητες και ικανότητες
παραμένει η κύρια πρόκληση στην ΕΕ παρά
τη σημαντική πρόοδο που έχει σημειωθεί
τα τελευταία 15 χρόνια.

Ενώ ο καθορισμός των δεξιοτήτων είναι
πράγματι πολύ χρήσιμος, το επόμενο βήμα
είναι να διασφαλιστεί ότι αυτό το έργο
χρησιμοποιείται σε διατάξεις, διαδικασίες
και συστήματα επικύρωσης και
συμβουλευτικής.

Ορισμένες πολιτικές δείχνουν ένα καλό
επίπεδο συνοχής, ενώ άλλες πολύ λιγότερο.

Τα στρατηγικά πλαίσια, οι ολιστικές και οι
“ολόπλευρες” στρατηγικές είναι
απαραίτητες για την αποφυγή της
ανάπτυξης κατακερματισμένων/
αποσπασματικών και ασύνδετων
πρακτικών σε ολόκληρη την ΕΕ.

Κυριότερα
συμπεράσματα
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7. Καταβολή περισσότερων προσπαθειών για τη
στήριξη των κρατών μελών στην ανάπτυξη
εθνικών στρατηγικών δεξιοτήτων στο σύνολο
της κυβέρνησης. 

8. Εξορθολογισμός της συνοχής σε όλες τις
πολιτικές της ΕΕ και στήριξη των εθνικών και
περιφερειακών φορέων χάραξης πολιτικής για
την υλοποίησή της.

9. Πιο αποφασιστική υποστήριξη στα κράτη
μέλη στον σχεδιασμό, την εφαρμογή, την
παρακολούθηση και την αξιολόγηση των
πολιτικών τους. 

10. Διασφάλιση ότι οι μηχανισμοί συνεργασίας
και συντονισμού, όχι μόνο μεταξύ των
θεματικών τμημάτων αλλά και με τα
ενδιαφερόμενα μέρη, επιτυγχάνονται σε όλα τα
επίπεδα των πρακτικών. 
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2. Αποδοχή μιας πιο ισορροπημένης και
ολιστικής προσέγγισης στις δεξιότητες. 

6. Θέσπιση ενός συγκεκριμένου στρατηγικού
πλαισίου και χρηματοδοτικού μηχανισμού για
την αναγνώριση των εγκάρσιων δεξιοτήτων και
την υποστήριξη των επαγγελματιών
επικύρωσης στην Ευρώπη. 

Συνιστάται για τα θεσμικά όργανα της ΕΕ:

1. Προώθηση μιας κοινής γλώσσας για
εγκάρσιες δεξιότητες και ικανότητες.

3. Σχεδιασμός των δεξιοτήτων της ΕΕ,
επικύρωσης και συμβουλευτικής,
χρησιμοποιώντας μια δια βίου προσέγγιση. 

4. Πλαίσια αναφοράς και χαρτογράφηση
δεξιοτήτων σε όλες τις πολιτικές που
σχετίζονται με τις δεξιότητες. 

5. Καθορισμός συγκεκριμένων μέτρων
πολιτικής και συστάσεων για τη συγκεκριμένη
εφαρμογή των πλαισίων δεξιοτήτων.

Συστάσεις για τους υπεύθυνους
λήψης αποφάσεων πολιτικής

Διαβάστε ολόκληρη την έκθεση (EN)

https://lllplatform.eu/lll/wp-content/uploads/2023/09/TRANSVAL-EU-EU-Policy-coherence-report_FINAL.pdf


www.transvalproject.eu

http://www.transvalproject.eu/

